

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:
Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 450 fil.



Pentru străinătate:
Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$, an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.



To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea "Unirea"
in Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Momente noi.

În cumplitul războiu, ce dăinu-
ește mai bine de jumătate de an
s'au ivit noi momente, de o im-
portanță extremă, dacă e permis să
mai pomenim azi de „importanță
extremă”. Nu înțelegem blocada
Germaniei împotriva Angliei, căci
aceasta, cu tot caracterul ei de ul-
timit — se restrânge exclusiv asu-
pra Angliei, iar conflictele ce le
prevedea ententa, cu statele neutre
n'au urmat, căci Germania și-a pre-
cizat, de cu bună vreme, atitudinea
ei corectă și hotărâtă, încât statele
neutre n'au nici un motiv de a se
plânge împotriva ei.

Sunt însă alte evenimente, cari
pot să lătească mai departe incendiul
războiului, constrângând pe unele
state neutre, să iasă din pasivitate
și să se prindă și ele la hora ma-
cabră a distrugerii universale.

E, mai întâiu, bombardarea vio-
lentă a *Dardanelor*.

Tripla înțelegere și-a concen-
trat o forță navală așa de puternică
împotriva acestei strâmțori de mare,
încât pare a fi hotărâtă să o repună
cu orice preț. Dela sud au pornit
cuirasatele anglo-franceze, cu o ve-
mentă extraordinară, încercând să
debarce și trupe teritoriale într'un
anumit punct. Dela nord, din Odessa,
Rusia încă pregătește un atac vehe-
ment împotriva Bosforului cu va-
poarele de războiu, hotărâtă să des-
carce și ea trupe teritoriale, pe te-
ritorul Turciei europene.

E o acțiune febrilă împotriva
petecului de pământ, ce a mai ră-
mas din Turcia europeană, unde
foarte probabil, că tripla înțelegere
va ajunge la o completă — neîn-
țelegere.

Anglia declarase, mai zilele
trecute, că nu reflectează la Darda-
nele, ci le lasă cu totul pe seama

Rusiei. Și în vreme ce Rusia se
pregătea, să dea un asalt deciziv
Constantinopolului, pe mare, Anglia
și Franța și-au tras și ele pe samă,
și au grăbit să participe și ele la
împărțeala, cam pripită, ce se va
face pe pielea ursului...

Conflictul acesta poate fi de
natură de a forța intrarea în acțiune
și a statelor neutre din Balcani:
România, Bulgaria și Grecia. Fără
îndoială, România are situația *cea
mai grea*. În cazul unei biruințe
a Rusiei, ea se poate aștepta, ca
aceasta să-și îndeplinească amenin-
țarea de a-i ocupa gurile Dunării și
de a o exclude astfel dela mare,
paralizându-i orice dezvoltare co-
mercială mai intență. Bulgaria nu
se poate teme așa de mult, că i-se
va închide drumul spre mare. Chiar
de ar pierde coasta Mării Negre, ea
are o cale, neasămănat mai largă,
spre Marea Egee, ce a câștigat-o în
războiul din urmă. Iar cât pentru
Grecia, aspirațiile ei la Bizanțul
Constantinilor de pe vremuri, sunt
mai mult de caracter vizionar...

Oricum, un mai vehement răs-
boiu naval și teritorial împotriva
Turciei europene, poate atrage în
vâltoare și statele balcanice, direct
sau indirect interesate în chestie.

Alt moment, ce a ieșit la supra-
față în zilele din urmă, e iminentul
războiu între *China și Japonia*.
Se știe, că guvernul japonez, profi-
tând de încurcăturile din Europa, a
pus mâna pe fortificația Ciangtau
a Germaniei, și acum, află momen-
tul potrivit de a pescui în tulbure,
năpustindu-se asupra Chinei și sfași-
ind din teritorul ei cât îi va plăcea,
căci forța armată a Japoniei e, de-
sigur, superioară celei din uriașul
și somnolentul imperiu de ieri
al Chinei, care abia, în cel al doi-
sprezecelea ceas a încercat să se
emancipeze. „Asia să fie a popoa-

relor asiatice!” — aceasta e deviza
falsă, cu care Japonia pregătește răs-
boiul — aproape inevitabil — îm-
potriva Chinezilor, cu cari sunt în-
rudiți deaproape. Rassa *galbină*,
care până acum era o primejdie
pentru Europa, se încaieră deci și
ea! Chestia nu ne privește decât
îndirect. Noi n'avem colonii în Asia,
iar Germania, care e interesată dea-
dreptul, va ști, de sigur, să pună
capet acestei lacomii formidabile a
Japoniei.

Aceasta cu atât mai vârtos, cu
cât nici America, nici chiar aliații
ententei și statele neutre — cari au
colonii în Asia, — nu vor închide
așa ușor ochii în fața apetitului
extraordinar al micii Japonii de
acum abia zece ani și ceva.

Și așa flacărele incendiului se
pot întinde ușor dela un continent
la altul, până dincolo de malul Oce-
anului... pacific!

A mai văzut biata noastră pla-
netă rătăcitoare un galimatias așa
de cumplit?

Dela comitetul economic al comitatului Cluj.

Nr. 1683—1915.

Cătră locuitorii din comitatul Clujului.

Războiul ne-a lipsit de foarte multe
brațe, cari se recer la lucrarea pământului
Încă din toamnă multe pământuri au rămas
nelucrate și neșemănate. Măcar că de lipsă
este să lucrăm tot petecul de loc, ca să
putem isprăvi cu isbândă războiul nostru.

Fiește care din noi știe că, de pe
acum trebuie să cruțăm fiecare grăunt, ca
să ne ajungem cu bucatele măcar până la
cele viitoare. Tocmai de aceea trebuie să
lucrăm fiecare brează de loc ca astfel cu
roadele brezdelor să putem hrăni pe frații
noștri, cari sângerează pe câmpul de răs-
boiu și pentru-că altfel ne ar ajunge o mare
lipsă pe urma scumpetei celei mari.

Cât ce sosește deci vremea lucrului
de câmp în primăvară trebuie să suplinim
tot ceea ce am putut isprăvi în toamnă.

Să lucrăm și să sămănăm fiește care talpă de loc, ca să ne avem hrana de lipsă pentru oameni și pentru vite.

Cine și-a isprăvit lucrul pământurilor sale, acela să ajute a lucra și pe ale altuia, dându-i împrumut ajutor cu plugul și cu brațul.

Nimenea să nu ție mânia asupra altuia; fiește care să ajute la lucrarea pământului altora, în locul întâiu: *al celor duși la războiu.*

Mai mult ca ori când avem datorința de a ne ajuta unii pe alții; cine acum ajută pe altul de fapt ajută patria. Cine acum nu lucră destul acela se face vrednic de disprețul oamenilor!

La lucru chemăm pe toți locuitorii comitatului; la lucru chemăm și femeile, și fetele, cari pe lângă părinții ori soții lor au învățat și lucrul câmpului, și avem încredere în iubirea lor de patrie!

Dacă însă cuvântul nostru de chemare n'ar afla ascultare, atunci să bage de seamă fiește cine, că cel ce de bună voie, din simț de omenie, nu împlinește lucrurile ce să cer, cel ce e leneș și se ferește de greutatea lucrului, acela dacă a fost scăpat de câtanie, se vor face pași, ca îndată să fie chemat la slujbă de ostaș; iar femeile și fetele dacă n'ar vrea să lucre și să ajute pe alții la lucrul câmpului, se vor face pașii, ca ajutorul cel capătă ele dela stat după cei duși la războiu, să li-se iee.

Dacă nici pe aceasta cale nu s'ar putea ajunge scopul dorit, atunci S-ul al 5-lea al articolului de lege 50 din 1914 ne îndreptățește să orânduim lucrare de obște ceea-ce va să zică, cumcă toți cei de 18—50 ani, bărbați și femei, vor fi siliți eu asprimă legii la lucru cu brațul și cu carul deopotrivă.

Bine să bage de seamă deci fieștecine, atât la lucrul său cât și la ajutorarea altora!

Toate aceste lucrări le cărmuiește comitetul economic comunal ori cercual, cari să înființează pe temeiul rânduielilor stăpânirii. De hotărârile și poruncile acestui comitet este dator fiește cine să asculte, că altfel va fi pedepsit.

Oricine întimpină vre-o greutate în depunerea lucrărilor economice să se îndrepte către comitetul acesta economic comunal (ori cercual) și va primi sfat și îndreptare.

Din ședința comitetului economic al comitatului Cluj, ținută la 22 Febr. 1915.

Foamete în comitatul Solnoc-Dobâca? Urmările groaznicului războiu încep a ieși deja la iveală, iată, ce ni-se scrie din Dej:

„În comitatul Solnoc-Dobâca e așa de mare lipsa de cereale, că azi-măne ne putem aștepta să-și facă apariția și moartea cea mai grozavă, moartea produsă de foamete.

Exundările apelor în anii trecuți, pe unele locuri grindina și peste tot intemperii anormale ce au bătuit părțile noastre, ar fi pricinuit chiar și în vremuri normale strămătorări grele. Dar azi, în mijlocul scumpetei ne mai auzite și a mizeriilor de tot felul, lipsa articlilor de alimente indispensabile și mai ales lipsa de cereale e de-adreptul catastrofală.

Pe piața Dejului de două săptămâni grâu ori porumb pentru vânzare și cumpărare absolute nu s'a ivit. Tot așa stă lucrul

și cu făina, care numai în cantitate disparentă obține în vre-o prăvălie.

Carnea și unsoarea, reduse asemenea la cantitate neîndestulătoare, au prețuri exorbitante. Carnea de porc se vinde kila cu 2 cor. 80 fil., iar cea de vacă cu 2 cor.

Zilnic cu droaia vin oamenii de pe la sate la oraș după cereale. Se întorc văică-rându-se cu mâna goală. Dar încă aceia cari n'au parale de ajuns să poată înfrunta scumpetea înspăimântătoare, ce se vor face?

Cu bucurie aud însă, că și din parte românească (dl Dr. T. Mihali) și din cea oficială se fac încercări și se iau măsuri pentru a preveni catastrofa ce amenință. Dar isbuti-vor oare, când aproape din întreaga țară, mai ales însă din comitatele ardelenesti tot aceea stare desperată se semnalează?

Niciodată ajutor mai la vreme și mai binecuvântat ca acum nu ar fi, dacă bunul Dumnezeu ne-ar învrednici a-l trimite. Să sperăm, că măsurile luate de factorii competenți vor aduce îngrabă mângăiere și pâinea de toate zilele.

Congregația comitatului Caraș-Severin. Cetim în „Drapelul”: „Congregația de Joi. În fine o congregație cum nu știam să se fi mai pomenit în comitatul nostru. Nici interpelații și nici discursuri. Afară de referenți, cari au spus ce-au avut de spus, cu o grabă vertiginoasă, nimeni n'a luat cuvântul. Puținii membri de față abia puteau urmări pe program șirul abiectelor și cu toate că a trebuit să se întrerupă ședința pentru alegerea cu vot secret — în sensul legii — a noului comitet central, totuși s'a mântuit întreaga ordine de zi în 40 minute. Adevărat că și ordinea zilei a fost scurtă. Abia 52 obiecte.

Cea mai importantă hotărîre a fost negreșit, măsura luată — la propunerea vicecomitelui — de a se asigura pentru populația agricolă din comitat sămânța necesară pentru sămănăturile de primăvară. Hotărîrea luată fără dezbateri autorizează comunele să acopere cu împrumuturi, din ori care fond comunal, trebuințele de semințe. Iar unde nu dispun comunele de fonduri, se pot lua împrumuturi din fondurile comitatense, anume din banii elocați la bănci. Iar pentru a nu întârzi, este autorizat vicecomitele, ca îndată să facă comande în preț de 40 mii cor., anticipându-i-se și autorizația de a revizui toate hotărârile comunale în această materie, așa ca în întregul comitat să se procedeze uniform și după aceleași principii. Sămânța se va da împrumut singuraticilor pe lângă giro-ul comunei politice în cele mai avantajoase condiții.

E bine ca de acum să se aducă aceasta la cunoștința tuturor, ca toți cei-ce doresc să aibă sămânță, să se înscrie la comună Relativ la brațele muncitoare și mașini, unde se va declara trebuința, se îngrijește comitetul comitatens, după cum am anunțat deja aceasta de mai înainte. Astfel s'au luat toate măsurile ca recolta anului curent să fie asigurată.

America și conflictul dintre Japonia și China. America, la începutul războiului mondial, era cu totul aparte. Avea o politică expectativă pentru a se grupa la ententă sau dubla înțelegere, după cum își vedea

asigurate, sau periclitare interesele pur comerciale. Japonia, prin ultimatul trimis Chinei, care ultimul știrbește integritatea teritorială a acestei republice, și-l face un stat vazal, a aruncat mînușa de duel nu numai Chinei, ci și Americii. America nu poate privi pasivă ca integritatea teritorială a Chinei să fie micșorată. Împlinirea pretenziunilor japoneze din partea Chinei, lovește direct și sfera intereselor comerțului american din Manciuria, Coreea și celelalte ținuturi, pe cari guvernul japonez voește să le anexeze. Iris a aruncat mărul de ceartă, și până când popoarele din Europa sunt înțeleștate în un războiu crâncen, zeița țesă liniștită firele pentru al doilea războiu.

Statele Unite vreau să aplaneze în mod pașnic divergențele dintre celea două state, prin un arbitraj.

Cu toate acestea cetim că America face pregătire de războiu, își numără tezaurul, flotila primă și a doua trimisă către Oceanul pacific, iar flotila debarcată înaintea Shanghai i-a mai trimis de întărire încă 6 nave.

Japonia își chiamă la arme toți ostașii, și-a revocat toate torpiloarele de pe teritoriile străine, cari acum sunt îndreptate contra forturilor Cingtau, Port-Artur și Coreea a căror porturi mișuesc de navele de războiu japoneze.

Toate pregătirile se fac în secret. Este evident, că Japonia se pregătește pentru un războiu mare.

Cele două state asiatice țin cu înverșunare la drepturile lor. Soarta noii confragațiuni probabil, se va decide cu armele.

Expozeul ministrului Salandra. (Agenția Stefani). La sfârșitul debaterilor din cameră, ministrul prezident, fiind interpellat în chestia demonstrațiilor dela Reggio d'Emilio, a spus detaliat istoricul demonstrațiilor. În numele guvernului expunându-și regretele, a declarat, că consiliul de ministri a luat celea mai stricte dispoziții, ca astfel de inconveniente să nu se mai repețească. Ministrul prezident sperează, că camera va aproba aceste dispoziții. În momentele de față a zis premierul, cel mai momentuos lucru este, ca țara să nu sufere de neînțelegeri interne, prin ce s'ar micșora vaza și puterea Italiei în fața lumii civilizate. Dacă vom căuta originea mârșavă a acestor mișcări, camera se va convinge, că dispozițiile guvernului vreau să delature influințele rele din alte țeri, cari ar veni asupra Italiei. Nu putem ști, că neamul nostru va trebui să ia parte la acest războiu, sau nu, dar asta e sigur, că poporul, în clipa când va suna glasul de chemare al patriei și al regelui, va urma.

China a respins ultimatul Japoniei. Juansikkaj, prezidentul republicei chineze, după informațiile sosite din Peking la Londra, a respins toate pretenziunile Japoniei, orice pertractare o ține nedeamnă cu drepturile de suveranitate. Ținuta firmă a Chinei a produs în Londra mare îngrijorare — și țin de inevitabil conflictul. Se tem, că China va primi ajutor dela alte puteri, ceea ce va produce încurcături, cari nu se pot prevedea.

Războiul european.

Budapesta, 27 Febr. (Oficial).

Pe frontul din Polonia rusească și Galiția, în unele locuri, decurg lupte aeriene înverșunate.

În Carpați starea generală nu s'a schimbat. S'au dat lupte crâncene la pasul dintre Tucholka și Wiskov. Dușmanul a dat un atac violent contra pozițiilor noastre, cari sunt în valea Opor, dar după o luptă vehementă, piept la piept, dușmanul a fost respins, cauzându-i grele pierderi. Regimentul al 9-lea de vânători Fini, care a atacat, a lăsat în tranșeele noastre 300 morți și tot atâta răniți. Din regimentul acesta am făcut prizonieri 730 feciori nerăniți.

Luptele crâncene, ce se dau în părțile sud-ostice de Galiția, decurg.

Biroul de presă al min. prez.

Budapesta, 27 Febr. (Oficial).

În Polonia rusească și Galiția apuseană nu este nimic de marcat, s'au dat numai lupte de artilerie. S'au dat lupte pe frontul din Carpați în jur de Wiskov și dela Dniestru spre sud. Situația în zilele din urmă nu s'a schimbat.

Biroul de presă al ministr. prezident.

Berlin, 25 Febr. (Oficial).

Frontul din apus: La Champagne Francezii cu puteri noi au atacat din nou ieri și azinoapte. Lupta în unele locuri mai decurge, unele atacuri le-am respins. Dela Verdun spre nord am atacat o parte din tranșeele franceze. Lupta decurge. Pe celelalte fronturi nu este nimic de remarcat.

Frontul ostic: Dela Grodno spre nord-vest, dela Lamza spre vest și dela Prasnis spre nord au pășit trupe noi rusești, cari au început atacul dealungul Skrodei și spre nord dela Kolno. Am făcut prizonieri 1100 ruși. Pe țărmul stâng al Vistulei nu este nimic de semnalat.

Biroul de presă al ministr. prezident.

Berlin, 28 Febr. (Oficial).

Pe frontul din apus: La Champagne, atacul de înaintare a dușmanului, care a înaintat și astăzi, l-am respins pe toată întinderea. Spre sud dela Malamont și dela Verdun spre nord am ocupat ma multe poziții dușmane. Contraatacurile slabe ale Francezilor au eșuat. Am făcut prizonieri 6 ofițeri și 250 feciori și am capturat 8 mitraileze.

În Vosgii apuseni, după o luptă crâncenă am scos pe Francezi din pozițiile situate la Verdinal-Bremeniti. Atacul nostru a ajuns la linia Verdun, Bremonili și continuative dela Bodonviller și Celles spre ost. Prin aceasta am respins pe dușman pe o extindere de 20 kilometri. Incercările dușmanului de a-și ocupa terenul, au eșuat cu pierderi mari. Asemenea am res-

pins atacul dușmanului din Vosgii de sud, care era îndreptat contra noastră.

Frontul ostic: Spre nord-vest dela Grodno ieri au atacat trupe noi rusești, contraatacul nostru i-a respins în pozițiile situate înaintea orașului. Am făcut prizonieri 1800 feciori. Am respins un atac al dușmanului dat dela Ostrolenko spre nord-vest și la cursul Amulcow.

Trupele noastre față de puterea preponderantă dușmană, care venia dela Prasnis spre sud și ost, au ocolit spre nord și vest dela oraș. Spre sud dela Vistula nu este nimic marcant.

Biroul de presă al ministr. prezident.

Cum trebuie să trăim până la noua recoaltă.

Cătră sfârșitul iernei, chiar și în timpuri normale, ne muncește gândul: cum ne vom ajunge până la noua recoaltă?

Gândul acesta acum este cu mult mai chinător. căci pe lângă nevoile comune, cu cari ne-am obicinuit, ne mai înspăimântă și groaza foametei, care să pare, că este în strânsă legătură cu aceste vremuri de războie.

Dar nu trebuie să ne îngrozim. După cum am iernat,—putem spune cu siguranță, că, cu ajutorul lui Dumnezeu, vom putea suporta și petrece cu bine și timpul până la noua recoaltă, deși nu într'o viață cu belșug, dar fără de foamete și flămânzări, dacă și noi vrem, dacă vrea fie care, dacă fiecare om rămas acasă, la fiecare oră din zi, se va conforma acestei porunci stricte: *Țara aceasta, poporul acestei țări, nu poate să-l flămânzească* nici vremile și nici un fel de dușman. În aceasta țară nu poate muri de foamete nimeni. În aceasta țară fiecare trebuie să-și aibă pâinea de toate zilele. Nu multă, ci cât este de ajuns pentru un trai modest; — la fiecare mâncare câte o felie.

După-cum neamurile noastre, cari să luptă cu losinca „trebuie să învingem“! — și Hindenburg, cel mai mare beliduce al timpului, prin fapte ne arată, că și învingem, fiind-că suntem mai vânjoși ca dușmanul, — întocmai așa poporul muncitor de acasă să fie pătruns de gândul că grijele traiului nici pe el, nici pe altul nu au să-l zdrobească. Fiecare vrea să trăiască, dar să vrea să trăiască și deaproapele sau așa dară numai voința trebuie. Să ne ajutăm unul pe altul, ca fiecare să-și aibă pâinea de toate zilele. Cum trebuie să o facem aceasta?

Ca pildă ne servește neamul trainic al lui Hindenburg.

Germanii s'au impus prin legi, dispoziții autoritative și sociale, cea mai strictă cruțare, împărțesc proviziunea, așa, că în Germania nu va peri de foamete nici acela a cărui cămară este goală. Fie care va avea pâine. De sigur nu albă, dar va fi. În presa germană de acum s'a răspândit o scriere admirabilă, un adevărat imn, care cuprinde celea 10 porunci ale severului strigăt militar: *trebuie să fie pâine*. Rezumatul acestei scrieri e următorul: Germania (putem zice și Ungarie) stă față cu întreaga lume dușmană, care vrea să o nimicească. Armata

noastră glorioasă nu poate fi zdrobită, deci voesc să ne înfrângă pe noi, prin foame, ca pe o cetate asediată, dar nu le-va succede. Pentru-ce nu, pentru-că în țară sunt destule bucate, ca locuitorii să aibă cu ce trăi până la seceră. Numai nu-i iertat să prădăm și să risipim. Nu nutriți vitele cu bucate. Cruțați pânea, ca astfel planurile dușmanului să nu succeadă. Cinstiți pânea de toate zilele, pentru-că în cazul acesta vom avea, ori-cât de mult va dura războiul. Dedați la asta și pe copiii voștrii. Nu aruncați pânea pentru-că este uscată și nu tăiați din pâne mai mult de cât aveți lipsă. Gândiți-vă totdeauna la soldații noștrii, cari din posturile și șanțurile lor, de multe ori ar fi fericiți, dacă ar avea sfărâmăturile aruncate de voi.

Mâncăți toți pâne de războiu, care e tot atât de nutritoare ce și ceialaltă. Ferbeți cartofii totdeauna necurățiți. Prin asta cruțați mult. Prin curățirea cartofilor cruzi să prădează mult nutremânt. Nu aruncați rămășițele de mâncări, ci păstrați-le, pentru-că sunt bune pentru vite și dacă voi nu aveți vite, dați celui care are.

(Biroul de presă al ministrului prezident.)

Diverse.

„Patria“, Institutul nostru de credit și economii, și-a ținut Sămbătă în 27 Febr. n. 1915 a 29 adunare generală, fiind depuse spre acest scop 2155 acții și 7 plenipotente. La adunare au luat parte 30 acționari cu 727 voturi. Din raportul direcțiunii remarcăm următoarele poziții. Circulația depunerilor a fost de aproape 4 mil. cifrându-se depunerile la sfârșitul anului în 3 milioane 56 mii cor. Escomptul de cambii a trecut peste 9 mil, rămânând în portofoliu cambii în valoare de 3 mil. 617 mii cor. dintre cari cu acoperire hipotecară 519 mii. Imprumuturile hipotecare au fost de 1 mil. 261 mii Cor., iar pe amanet 98 mii. Față de acestea stă capitalul de 909 mii Cor., rezervele de 772 mii Cor.. Creditorii cu 93 mii cor. reescompt 691 mii cor. Venitul a fost de 434 mii cor. din cari după subtragerea speselor a rămas ca profit curat Cor. 125.681.82 fil. cu vre-o 11 mii cor. mai puțin ca în anul trecut. Din acesta s'a împărțit 20 cor. de acție, s'a adaus 42 mii cor. la fondul de rezervă, aproape la 5 mii cor. celui de pensiune și aproape 4 mii spre scopuri culturale. În direcțiune au fost realeși canonicul *Simion P. Mateiu*, avocatul *Dr. Iuliu Maniu* și marele proprietar *Eugen Bianu*. Tot în adunarea aceasta s'a făcut o mică modificare în statute ca adecă la adunările generale să nu se mai esmită comisie care să constate câte acții sunt depuse, ci aceasta să se facă din partea prezidiului, având și așa fiecare acționar drept să controleze numărul acțiilor depuse. Adunarea s'a terminat, depărțându-se membrii deplin încredințați de soliditatea institutului nostru, care e unul dintre cele mai puternice bănci din țară, grație înțeleptei conduceri de care are parte.

Clironomul cercetează trupele. Din Wiener-Neustadt se anunță: La un ofițer de aici a sosit o corespondență de războiu. Trimițătorul descrie foarte viu vizita clironomului Carol Francisc Iosif. Moștenitorul a luat în revistă trupele, întreținându-se cu fiecare militar distins. Delegaților trimiși de

militarii nedistinși de prin tranșee le-a adresat câteva cuvinte: Dacă până acum nu ați fost distinși, cauza este, că nu vi-s'a dat ocaziune. Sum convins, că sunteți ostași tot așa de buni, ca și cei decorați. Vă salut camerazii, spuneți-le, că regret, că nu am putut vorbi cu fiecare.

Ministrul de honvezi în Viena. Din Viena se anunță: Conte Hazai, ministrul de honvezi, azi dimineață la orele 6 a sosit aci. După cum anunță „Bud. Tud.” ministrul de honvezi s'a și rentors la Budapesta.

Mulțămită publică. Pentru *Masa studenților* din Blaj au binevoit a contribui: Dr. Eugen Bran avocat în Teaca 10 cor., Tasile Tătar, paroh, Kebeleszentiván 10 cor., Ilie Mircea, pantofar, Blaj 10 cor., Clericii an. II. din seminariul teologic din Blaj, în loc de cununa pe sicriul fostului lor coleg de gimnaziu, Petru Ilea, 25 cor. Binevoiască a primi cu toții sincera mulțămită. *Direcțiunea gimnazială.*

Noi distincții lui Hindenburg și Ludendorff. Împăratul Wilhelm a acordat generalisimului Hindenburg și generalului Ludendorff, ordul „pour le merité”, pentru învingerile dela lacurile mazuriene, iar acum la ordul acesta le-a dat frunză de stejar, care este o distincție foarte rară. Vicecolonelul Hoffmann, adjutantul lui Ludendorff, a primit ordul familiei de Hohenzollern.

Importul din România. Guvernul român a dat liberă trecere pentru cerealele cari nu sunt puse sub opreliște pentru export. Exportul de ovăs, cucuruz, tărîță, se poate face prin Predeal, Verciorova, Burdujeni, precum și prin alte stațiuni dela graniță. Sindicatului economiștilor, marilor proprietari și arendatorilor i-s'a pus la dispoziție vagoane pentru transportarea bucatelor. Noua ordinațiune intră în vigoare în 2 Martie.

O altă ordinațiune concede exportul de petrol, și benzină pentru Germania și Austro-Ungaria. În ultimele trei zile s'a exportat în Germania 200 vagoane de benzină.

În Ungaria și Austria de mult se liferază mari cvantități de petrol. În cvantități mari s'au mai importat și alți articlii. Nu de mult a sosit în Germania un transport de 600 vagoane cu ovăs, iar Germania a liferat 600 vagoane de cărbuni de Silezia pentru societatea electrică și gaz din București.

Italia și aspirațiile Serbiei. Ziarul „Mir” anunță, după informațiile primite din cercurile diplomatice, că guvernul italian prin consulul său, a înștiințat guvernul sârbesc, că nu va sta pasiv, dacă trupele sârbești, după sufocarea răscoalei albaneze, și-ar continua drumul către marea Adriatică. De aceea observă ziarul „Mir”, putem înțelege, de ce trupele sârbești îndată ce au scos pe Albanezi din Serbia și-au ocupat pozițiile și și-au întrerupt acțiunea.

Efectele blocadel. „Berlinske Tindende” anunță din Londra: Numărul navelor pentru transport a scăzut. Năi se pot afla greu. Prețul transportului s'a mărit. Cauza acestora este, că încărcarea s'a îngreunat, iar guvernul englez a deținut un număr mare de nave. Între America și Anglia, precum și între America și Franca s'a mărit prețul pentru transport.

Germanii, după informațiile italiene, în decurs de o săptămână au scufundat 8 nave engleze, 3 norvegiene și una franceză.

Ziarul „Times” după informațiile primite din Eastbourn anunță: În 24 l. c. s'a scufundat un vapor necunoscut la o depărtare de mai mulți kilometri de port. Un privitor dela țarmure a văzut, că din locul navei să ridică o columnă mare de apă și de fum, iară naia să scufundă. O naie care să afla în apropiere a scăpat personalul. Căpitanul unei nave de salvare spune că naia scufundată a fost lovită de pușcăturile unui torpilor.

Pietrkow sub suzeranitate austro-ungară. — Eroismul soldaților români. Viena. — Corespondenții de războiu anunță: În Pietrkow a fost proclamată suzeranitatea monarhului nostru. Proclamația a fost afișată, chiar în momentul când în oraș au sosit și corespondenții de războiu. Soldații români și săcui sunt în tabera pe vastul câmp de vânat al țarului, unde luaseră parte odinioară la vânătoare împăratul Wilhelm și decedatul moștenitor Francisc Ferdinand împreună cu țarul.

Autoritățile înalte militare vorbesc încântate despre eroismul soldaților Români dovedit în luptele de aci. Între soldații români au fost distribuite aci 194 medalii pentru vitejie.

Generalul Pau nu a fost primit de regele Bulgariei. După informațiile primite din Sofia ale ziarului „Köln. Ztg.” generalul Pau a fost primit cu multă răceală de cercurile oficiale din Bulgaria. Numai cu ministrul de războiu a putut conversa. S'a făcut încercare ca regele să-l primească în audiență, dar încercarea, din motive ușor de înțeles, a fost respinsă.

Se pregătește un atac general contra Dardanelor. Acțiunea franco-engleză contra Dardanelor, după cum anunță ziarele grecești din Salonic, n'a avut nici un rezultat. Aliații sunt decisi, ca atacul să-l ducă la sfârșit cu ori-ce preț. Până acum au dus în războiu 10 dreadnoughuri. De pe două năi de transport au debarcat la cheiul golfului Xeros mai multe mii de pedestrași marinari. Alte năi de transport stau gata înaintea Dardanelor. Aliații dispun la Dardanele de 60 unități de năi.

America contra Iaponiei. Ziarul „Rjecs” anunță: Consulul american din Peking a declarat guvernului iaponez, că dacă conflictul dintre Iaponia și China nu se va aplană pacinic, relațiile dintre America și Iaponia se vor agrava.

Distincții militare. Înregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului.

Crucea militară pentru merite cl. III cu decorație de războiu pentru ținuta vitejască s'a conferit sublocotenentului Toma Dobrila din bat. 6 de vânători.

Cu Crucea de fer cl. II au fost distinși de Împăratul Germaniei sublocotenentul i. r. Dr. Liviu Turca din reg. de art. 34 și sergentul Gheorghe Gabor din reg. de inf. 51.

Cu prea înalta recunoștință (Signum laudis) au fost distinși locotenentul Marius Popescu din reg. de art. 36 și Ioan Murgu din bat. 28 de vânători.

Cu medalia de argint pentru vitejie cl. I. a mai fost decorat Iosif Ciora, husar reg. 2 honvezi.

Cu medalia de aur pentru vitejie Sergent-majorul Mihail Muzina, regim. honv. 25.

Cu medalia de argint cl. II: Ioan Nacea, Simion Cozici, Pavel Oceaș caporal, Iacob

Bont fruntași din reg. de gloate 6, Vasile Mihalca, Vasile Sbanu, Ilie Pop, Mihail Huțuleac, Ion Orza honvezi din reg. 12, Vasilie Bai caporal reg. honv. 20, Balint Catin, husar reg. 5 honvezi.

Posta Redacțiunii.

C. — P. — Budapesta. Adresa dlui Lupean este: Homorod u. p. Algyógy. Salutări.

Posta Administrațiunii.

Am primit și chităm abon. dela: Băiș (Erzsébetbánya) pe 1914 sem 2-lea. Orestomeneș pe 1/I 1902—1/5 1905. — Măgărei pe 1915 sem. 1-ii. — Naprăde pe 1915 sem. 1-ii. — Jiucoruieștivul pe 1914. — Reun. cet. Bistrița pe Aug 3-cembre 1914. — Teaca pe 1915 sem.

Mai nou.

Budapesta, 1 Martie. (Oficial).

După luptele date cu succes pe secțiunea vestică din Carpați, am ocupat mai multe poziții rusești, am făcut prizoneri 19 ofițeri și 2000 de feciori, afară de acestea am capturat multă muniție.

Dela Dnistru spre sud, rușii primind trupe noi, luptele decurg cu multă vehemență. Au dat fiasco cu mari pierderi toate atacurile încercate ale dușmanului contra pozițiilor noastre.

În Polonia rusească și Galiția apuseană și ieri au decurs numai lupte de artilerie.

Berlin, 1 Martie (Oficial).

Frontul apusean. La Verviequ, spre nord dela Lille, artileria noastră a silit să descindă un aeroplan englez. Pe o parte a frontului de luptă Francezii, după cum au făcut și mai înainte cu câteva luni, au folosit proiectile, cari răspândesc gazuri puturoase și înăbușitoare când explodează, cu acestea nu ne-au cauzat nici o daună. Ieri au fost atacate de două corpuri de armată pozițiile noastre dela Champagne. Am respins toate atacurile prin lupte înverșunate date din apropiere. În Argonnes am capturat două punătoare de mine. Atacul dușmanului din părțile ostice ale Argonnesului a eșuat cu pierderi mari. Pozițiile dela Hadonviller spre ost ocupate de noi, cu toată încercarea dușmanului de a-le reocupa, le ținem.

Frontul estic. Atacul dușmanului dela Lomza spre nord și Ostrolenka spre nord-vest l-am respins. Alt eveniment nu este de semnalat.

Biroul de presă al ministr. prezident.

Proprietar, editor: Emil Tatar.

Redactor responsabil: Augustin Gruția.